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Bi lja na Vla ško vić Ilić

O IDE A LU TE LE SNE LE PO TE  
U NAJ PLA VLJEM OKU  
TO NI MO RI SON
Uvod

Po vo dom smr ti To ni Mo ri son (1931–2019), pro fe sor ka eme ri ta post ko lo ni jal ne knji-
žev no sti na Uni ver zi te tu u Ken tu Lin Ines na pi sa la je či tu lju za The Gu ar dian, ko ju za-
vr ša va „pri klad nim epi ta fom” ta ko što au tor ki da je po sled nju reč ci ti ra ju ći deo nje nog 
No be lo vog go vo ra: „Mi umi re mo. To bi mo gao bi ti smi sao ži vo ta. Ali ko ri sti mo je zik. To 
bi mo gla bi ti me ra na ših ži vo ta” (In nes, 2019; nav. pre ma Mo ri son, 2024: 31). Za Mo ri son, 
je zik je zna ča jan ne sa mo kao si stem već i kao „ži vo bi će nad ko jim ima mo kon tro lu”, ali 
uvek opre zno i ima ju ći na umu da je ono što se či ni po mo ću je zi ka „čin sa po sle di ca ma” 
(In nes, 2019; Mo ri son, 2024: 29). Pri hva ta ju ći deo od go vor no sti za ono što pi še (jer dru-
gi deo od go vor no sti sno se či ta o ci, či ja su bjek tiv nost de li ma da ru je ži vot), je di na afro a-
me rič ka spi sa te lji ca ko ja je do bi la No be lo vu na gra du (1993) po no sno is ti če da je nje no pi-
sa nje an ga žo va no, da ima cilj i da se obra ća od re đe nom, a ne uni ver zal nom či ta o cu. Osim 
u ovo me, ona sle di Sar trov opis an ga žo va nog umet ni ka iz ese ja „Šta je knji žev nost?” 
(1948) i u dru gim aspek ti ma svog ra da. Naj pre, Sar tro va osnov na te za iz ese ja mo gla bi 
bi ti do slov no pri pi sa na To ni Mo ri son: on sma tra da je sva ki po je di nac od go vo ran ka ko 
za de la nje, ta ko i za pa siv nost, jer sva ka reč od je ku je, ali i sva ko ću ta nje (v. Sar tr, 1981). 
Slič no to me, Mo ri son ob ja šnja va u pred go vo ru svom pr vom ro ma nu, Naj pla vljem oku 
(1970), da je že le la da pre ki ne to gla sno ću ta nje u ve zi sa žr tva ma „sna žnog sa mo pre zi-
ra” ko ji je po sle di ca an ti pa ti je i ne za slu že nog od bi ja nja jed nog de la dru štva, te se „usred-
sre di la na to ka ko ne što gro tesk no po put de mo ni za ci je či ta ve jed ne ra se mo že da se uko-
re ni unu tar naj de li kat ni jeg čla na dru štva – de te ta; i naj ra nji vi jeg čla na – oso be žen skog 
po la” (Mo ri son, 2019: 5, 7). U tom pro ce su, ve li ki pro blem pred sta vljao joj je je zik, od no-
sno „je zič ki iz bor (go vor ni, slu šni, ko lo kvi jal ni)”, ko ri šće nje pi sma ko je je „ne dvo smi sle-
no cr nač ko”, a ko je do stoj no pri ka zu je kom plek snu i bo ga tu afro a me rič ku kul tu ru. Njen 
po ku šaj da obra zu je „ti ši nu kr še ći je” (2019: 8) bio je iz u zet no ri skan tan i te žak, ali uspe-
šan: već u svom pr ven cu, To ni Mo ri son estet sko spa ja s uti li tar nim i mar gi na ma da je 
glas. Po put Sar tro vog an ga žo va nog pi sca, ona zna da je reč isto što i de lo, da ot kri va ti 
stva ri zna či me nja ti ih, sve sna je ve li ke do ze od go vor no sti ko ju sa so bom no si funk ci ja 
pi sca, jer ako čo vek pi še, on da že li slo bo du, a ako že li slo bo du, on da je an ga žo van (v. Sar-
tr, 1981). Če tr de set i pet go di na ka sni je, u svom po sled njem ro ma nu, Bo že, po mo zi de te tu 
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(2015),1 Mo ri son se vra ća na istu te mu oli če nu u istim čla no vi ma dru štva: de li kat nom 
de te tu i ra nji voj že ni. Ali i sve što je na pi sa la iz me đu svog pr vog i po sled njeg ro ma na ba-
vi se slič ni ljud skim te ma ma: pi ta nji ma ra se i iden ti te ta, ugro ža va njem slo bo de, mar gi-
na li za ci jom, od su stvom ko mu ni ka ci je, zna ča jem po ro di ce, isto ri je i tra di ci je. Ovaj rad 
di sku tu je o au tor ki nom vi đe nju ide a la te le sne le po te u ro ma nu Naj pla vlje oko i po ku ša va 
da po ka že da glav na ju na ki nja žu di za pla vim oči ma jer ne mo že da ra ci o na li zu je svo ju 
tra gič nu sud bi nu, a da ta nje na že lja iz no va pro ble ma ti zu je sta tus le pog i ru žnog kao do-
brog i zlog u sve tu ko ji sle po pri hva ta na met nu te estet ske kri te ri ju me.

Ru žno-le pa Pe ko la

Sa stva ra la štvom To ni Mo ri son sam se pr vi put su sre la 2004. go di ne na kur su iz 
ame rič ke knji žev no sti ko ji je dr ža la prof. dr Rad mi la Na stić, u sklo pu ko jeg smo kao mla-
di stu den ti či ta li dva ro ma na: Naj pla vlje oko i Vo lje na. Dok se ovaj dru gi sma tra vr hun-
cem au tor ki ne umet nič ke ka ri je re, či ji nas je ma gič ni re a li zam du go op se dao i bio po kre-
tač mno gih ka sno noć nih di sku si ja, ro man Naj pla vlje oko je na sve nas osta vio du blji uti-
sak, ma da se o tim bol nim emo ci ja ma ko je je u na ma pro bu dio ni smo usu đi va li če sto go-
vo ri ti. Ka da sam ga po no vo pro či ta la dva de set go di na ka sni je, sve te za ko pa ne emo ci je 
iz no va su me pre pla vi le, ja če i bi stri je, zdru že ne sa mo jom zre lo šću, či ta lač kim is ku stvom 
i aka dem skom ka ri je rom pro fe so ra knji žev no sti. Shva ti la sam da sam svih ovih go di na 
pam ti la re če ni cu da „te je se ni 1941. go di ne ni su cve ta li ne ve ni” (Mo ri son, 2019: 13); ne-
ven ko ji od bi ja da pro cve ta pred sta vlja svu krh ku i po vre đe nu de cu sve ta i kao ta kav po-
sta je sim bol ko ji mo ra mo po ti snu ti da ne bi smo se bi pri zna li da zlo če sto vla da sve tom. 
Ta ko i Pe ko la, ne sreć na ju na ki nje pri če, že li da ne sta ne ka da ži vot za nju po sta ne pre te-
žak: „Mo lim te, Bo že”, ša pu ta la je u dla no ve. „Mo lim te, uči ni da ne sta nem” (2019: 46), što 
joj se na kra ju ro ma na de lom i is pu nja va ka da ne sta ne u svom lu di lu. Me đu tim, ro man 
po či va na pre mi si da Pe ko la že li da bu de vi đe na, sa mo ne u svo joj ko ži i svom te lu, već 
kao de voj či ca ko ja ima pla ve oči. U tre nu ci ma ka da že li da ne sta ne, Pe ko la uspe va da 
umom uni šti deo po deo svog te la, osim svo jih oči ju, „one su uvek osta ja le” (2019: 47), pa 
joj se či ni da sve nje ne ne vo lje po ti ču od njih: „[...] da su te nje ne oči bi le dru ga či je, ta ko-
re ći le pe, i ona bi sa ma bi la dru ga či ja” (2019: 47). Pe ko la je ru žna, ma la cr na de voj či ca ko-
ju bel ci is pr va gle da ju sa ga đe njem i gne vom, a ka sni je pre sta ju da je vi de, pa tako ona u 
tr gov cu Ja ko bov skom, od ko jeg že li da ku pi slat ki še, „uo ča va va ku um ta mo gde bi tre ba-
lo da obi ta va zna ti že lja” i vi di „pot pu no od su stvo ljud skog pre po zna va nja – sta kla stu dru-
gost” (2019: 49). Pe ko la zna da je ona me đu lju di ma sa mo ma sla čak, ru žni ko rov kog tre-
ba is tre bi ti, či ju gla vu ni ko ne vo li, a da će po sta ti le pi ne ven tek ka da do bi je pla ve oči. 

Pe ko li na „dru gost” po či va pr ven stve no na od su stvu te le sne le po te kao ide a lu ko ji 
Mo ri son uz ide al ro man tič ne lju ba vi na zi va naj ra zor ni jim ide ja ma u isto ri ji ljud ske mi-
sli (2019: 110). U po gla vlju ko je je po sve će no Pe ko li noj maj ci Po li ni, opi sa no je po gub no 

1 U pre vo du na srp ski iz 2016, u iz da nju „La gu ne”, Že na u be lom. (Prim. red.)



U O K V I R AVA N J E

247

raz mi šlja nje onih ko ji su „dru gi” za to što ve ru ju da je naj vi ši ži vot ni cilj po sti za nje te le-
sne le po te, ko ja na sta je u za vi sti, bu ja u ne si gur no sti i svr ša va se u raz o ča ra nju (2019: 
110), vo de ći pri tom ka sa mo pre zi ru ko ji na kra ju po sta je de struk ti van. Ovaj obra zac raz-
mi šlja nja pre no si se sa maj ke na ćer ku, ko ja i sa ma po či nje da ve ru je da je „pla vo o ka, pla-
vo ko sa lut ka ru ži ča ste ko že baš ono za čim sva ka de voj či ca če zne” (2019: 26). Kao an ti-
pod Pe ko li sto ji cr na de voj či ca Kla u di ja, či ji na ra tiv ni glas da je neo p hod nu rav no te žu pri-
či i omo gu ća va ot klon od na met nu tog ide a la te le sne le po te oli če nom u pla vo o kim pla vo-
ko sim lut ka ma. Kla u di ja uni šta va ove pod ra zu me va ne bo žić ne po klo ne jer joj iz mi če ta 
pri vlač nost i dra go ce nost o ko joj svi go vo re, čak i cr ne že ne. Ta ko Po li na sa pu no ne žno-
sti u gla su umi ru je i te ši „ma lu ru ži ča sto-žu tu de voj či cu” (2019: 99) u be lom do ma ćin-
stvu u ko jem ra di na kon što Pe ko la slu čaj no obo ri na pod tek spre mlje nu pi tu sa bo rov-
ni ca ma, dok Pe ko lu ša ma ra i na zi va je glu pa čom jer je uni šti la „njen” pod. Za Pe ko lu je 
nje na maj ka „go spo đa Bri dlav”, dok je be la de voj či ca oslo vlja va sa Po li, što na ro či to je di 
Kla u di ju. Kla u di ja že li da ot kri je „ono ne u hva tlji vo: taj nu ma gi je ko jom su oča ra va le osta-
le. Šta je to što na go ni lju de da ka žu ’ka ko je slat ka’ kad po gle da ju njih ali ne i me ne. To-
pli na u oči ma cr nih že na kad su im pri la zi le na uli ci i po se siv na ne žnost nji ho vog do di-
ra kad su ih uzi ma le u na ruč je” (2019: 28). Kao Pe ko li, i Kla u di ji je na met nut ide al te le-
sne le po te, ali ona uspe va da o nje mu kri tič ki raz mi šlja i da pru ži ot por, što uo sta lom či-
ni i To ni Mo ri son pi šu ći ovaj ro man, ko ji je in spi ri san nje nim raz go vo rom sa škol skom 
dru ga ri com ko ja joj je re kla da že li da ima pla ve oči. Mo ri son ni je raz u me la tu gu u gla su 
de voj či ce ni ti nje nu žud nju za pla vim oči ma jer je ona „pod ra zu me va la pre zir pre ma sop-
stve noj ra si” (2019: 8), pa je Naj pla vlje oko svo je vr stan po ku šaj da se raz u me oda kle ovo 
ube đe nje, ko ji su to „po gle di ko ji su je osu di li na taj na čin” (2019: 7), ko od re đu je šta je le-
po, a šta na ka zno i za što, ka ko se žr tve ta kvih ube đe nja ose ća ju. 

Kom plek snost ovih pi ta nja na go ve šte na je u ro ma nu i kroz pi ta nje ni jan se bo je ko-
že, od no sno raz li ke iz me đu tam no pu tih lju di i „cr nja”: „Raz li ku je bi lo lako na pra vi ti. 
Tam no pu ti lju di su bi li ured ni i ti hi; cr nje su bi le pr lja ve i gla sne” (2019: 81). Tam no pu-
tom de ča ku Ju ni o ru za bra nje no je da se igra sa cr nom de com, ali bu du ći da za ti me žu-
di, on po zi va Pe ko lu da uđe u ku ću da po gle da nje go ve ma či će. Me đu tim, s ob zi rom na 
to da je vas pi ta van ta ko da u sve mu imi ti ra be lačko po na ša nje, Ju ni or iz ne na da ba ca Pe-
ko li u li ce ve li kog cr nog mač ka, ko ji stra da u ko me ša nju iz me đu Ju ni o ra i Pe ko le. Sce nu 
pre ki da Ju ni o ro va maj ka Dže ral di na: ona je ti pič ni pri mer „še ćer no sme đe cu re” (2019: 
78) ko ja pre zi re crn ce i že li da što vi še li či na bel ce. Pre ma La ka nu, mi mi kri ja je je dan 
ob lik pre ži vlja va nja či ji je efe kat ka mu fla ža, gde se oso ba ne sta pa sa po za di nom već „na 
ša re noj po za di ni, po sta je ša re na” (ci ti ra no u: Bhab ha, 1984: 125),2 što je Dže ral di na na-
vik nu ta da či ni ka ko bi se što vi še dis tan ci ra la od lju di či ja je bo ja ko že cr nja od nje ne. 
Ona se in stink tiv no ga di štro ka ve i ru žne Pe ko le i is te ru je je iz ku će re či ma: „Ti od vrat-
na ma la cr na kuč ko. Iz la zi iz mo je ku će” (Mo ri son, 2019: 86). Ovom epi zo dom Mo ri son 

2 Pre vo di iz vo da i ci ta ta iz li te ra tu re pri pa da ju au tor ki ra da osim u slu ča je vi ma gde je u spi sku li te ra-
tu re na ve den već do stu pan pre vod.
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is ti če da čak i unu tar cr nač ke za jed ni ce po stoje ne ki ko ji su jed na ki ji od dru gih, ko ji se-
be sma tra ju bo lji ma jer nji ho va ble đa kože mo že u iz ve snoj me ri da pa ri ra be lač kom ide-
a lu le po te. Me đu tim, ka ko is ti če Ho mi Ba ba, mi mi kri ja uvek na gla ša va raz li ke, pa su lju-
di ko ji joj pri be ga va ju (u ovom slu ča ju tam no pu ti) sko ro isti, ali ne sa svim isti (kao bel ci) 
(v. Bhab ha, 1984: 130). Još je dan pri mer po gub nog uti ca ja mi mi kri je je ste lik de voj či ce 
Mo rin Pil, ko ja je „pre le po crn če sve tle pu ti... bo ga ta kao bi lo ko ja od be lih de voj či ca, okru-
že na kom fo rom i pa žnjom” (Mo ri son, 2019: 62). Dok su svi op či nje ni nje nom le po tom, 
Kla u di ja i nje na se stra Fri da (ia ko is pr va i sa me oča ra ne njo me) ubr zo po ku ša va ju da joj 
na đu ma ne, me nja ju ći nje no ime u „Smo rin Pih” (2019: 62). De voj či ce su sum nji ča ve ka-
da Mo rin pri đe Pe ko li na iz gled že le ći da po sta nu pri ja te lji ce, a epi zo da do sti že vr hu nac 
ka da Mo rin poč ne da pro vo ci ra Pe ko lu go vo re ći joj da zna da je vi de la svog oca na gog. 
Fri da i Kla u di ja se uspe šno ob ra ču na va ju sa Mo rin, ko ja im od la ze ći po ru ču je da je ona 
ljup ka, a da su njih tri „cr ne, ru žne, naj-cr-nje” (2019: 71). Kla u di ja se pi ta šta je to što ima-
ju raz ne Mo rin Pil ovo ga sve ta: 

U če mu je bi la taj na? Šta to mi ni smo ima le? Za što je to bi lo va žno? [...] Lju bo mo ru smo shva ta le 
i pri hva ta le kao pri ro du – to je bi la že lja da se po se du je ne što što je tu đe; me đu tim za vist je za 
nas bi la nov i ču dan ose ćaj. A sve to vre me smo bi le sve sne da Mo rin Pil ni je pra vi Ne pri ja telj i 
da ni je vred na ta ko že sto ke mr žnje. Stvar koje se tre ba lo pla ši ti je bi la Stvar ko ja je nju uči ni la 
le pom, a ne nas. (2019: 72) 

Ovaj do ga đaj do vo di u ve zu ide al te le sne le po te sa glav nom oko sni com ro ma na, in-
ce stu o znom ve zom iz me đu Pe ko le i nje nog oca Čo li ja. Osim „ne vi dlji vih ne pri ja te lja” ko-
ji od re đu ju šta je le po a šta ne, Mo ri son su ge ri še da i u uskim po ro dič nim kru go vi ma mo-
že po sto ja ti „stvar” ko ja će ne ko ga uči ni ti gnu snim u toj me ri da po že li da bu de ne ko dru-
gi. Ve ći na kri ti ča ra tvr di da Pe ko la že li pla ve oči za to što je ru žna, da je le po ta per se njen 
cilj; no vo či ta nje nam omo gu ća va da nje nu že lju raz u me mo kao če žnju za pro me nom 
iden ti te ta zbog ne mo guć no sti da ra ci o na li zu je in ce stu o znu ve zu na ko ju je pri mo ra na. 
Le po ta za Pe ko lu ni je puki estet ski cilj, ona je slam ka spa sa, sred stvo po mo ću ko jeg će se 
iz bri sa ti ono što se već do go di lo. Ka da Mo rin pi ta Pe ko lu da li je ika da vi de la na gog mu-
škar ca, ona od go va ra da se ni či ji otac ne bi ski nuo pred sop stve nom ćer kom osim ako ni-
je baš ne va ljao (2019: 69). Bu du ći da Mo rin ni je po me nu la na gog oca već bi lo ko jeg mu-
škar ca, Pe ko li na iz ja va mo že se sma tra ti froj dov skom oma škom ko ja ob zna nju je nje ne 
po ti snu te mi sli. Sto ga se i nje na pre ve li ka že lja ne za pla vim već za naj pla vljim oči ma, 
mo že pro tu ma či ti i kao že lja da se bu de ne ko pot pu no dru gi, ne ko ko me se ta ko ne što ne 
bi mo glo do go di ti jer se ni ko ne bi usu dio da na u di le poj de voj či ci. 

Ar gu men ti ko ji bi po dr ža li ovu te zu na la ze se u po gla vlju ko je opi su je Čo li je vo od-
ra sta nje i ka sni ji čin in ce sta, ko je je ve o ma te ško či ta ti: kao či ta o ci, že le li bi smo da ni je 
tu, ali shva ta mo da je neo p hod no i da je pi sa nje ovog po gla vlja za To ni Mo ri son pred sta-
vlja lo po se ban na por. Ona se tru di la da iz beg ne „dehu ma ni za ci ju li ko va ko ji su na gr đi-
va li Pe ko lu i do pri ne li nje nom slo mu” (2019: 7) i u to me je pri lič no uspe šna bu du ći da 
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či ta lac mo že da sa o se ća i sa naj o krutni jim li ko vi ma u de lu, uklju ču ju ći Čo li ja. Mo ri son 
mu ne us kra ću je lič nu isto riju i pra vo na glas, ma da ne ču je mo nje gov lič ni na ra tiv ni 
glas već onaj sve zna ju ćeg na ra to ra, ko ji pri po ve da o Čo li je vom od ra sta nju s obo ža va-
nom tet kom Dži mi, o pri ja telj stvu sa Blu Dže kom ko ji mu je bio očin ska fi gu ra, o to me 
ka ko su ga dva bel ca po ni zi la za te kav ši ga u sek su al nom či nu i na te rav ši ga da za vr ši 
dok ga oni gle da ju, o po tra zi za ocem ko jeg ni ka da ra ni je ni je upo znao i ko ji ga iz no va 
od ba cu je zbog koc ke, o mr žnji pre ma sve tu, že na ma, bel ci ma ko ja se po la ko ali si gur no 
bu di la u nje mu. Čo li jev ži vot po čeo je na sme tli štu gde ga je maj ka ba ci la kao be bu od 
če ti ri da na, i za vr šio je na sme tli štu sa či nje nom od be snih, di vljih, bez na de žnih emo ci-
ja, uz pot pu no od su stvo mo ral ne od go vor no sti za svo je po stup ke. Iz dvo je ni do ga đa ji iz 
nje go vog ži vo ta uti ca li su na to da Čo li po sta ne zlo vo ljan, raz dra žljiv že no mr zac, ko ji 
svo ju agre si ju i mr žnju usme ra va na „onu ko ja je stvo ri la si tu a ci ju, onu ko ja je bi la sve-
dok nje go ve ne mo ći, nje go ve sla bo sti” (2019: 134): to je is pr va Dar li na, de voj ka sa ko jom 
su ga bel ci za te kli, a ka sni je nje go va su pru ga Po li na i ćer ka Pe ko la. Čo li je isu vi še bes-
po mo ćan da bi mr zeo bel ce agre so re, sve stan „da bi ga mr žnja pre ma nji ma pro gu ta la”, 
pa sav na ku plje ni bes is ka lju je na ne vi nim žr tva ma sop stve ne ra se, od ko jih je naj ra nji-
vi ja i naj lak ša žr tva nje go va ćer ka. On je „bez ika kve ide je ka ko se ga je de ca i bez ika-
kvog is ku stva sa sop stve nim ro di te lji ma”, pa ni ot pri li ke ne zna „ka ko bi tre ba lo da taj 
od nos iz gle da”, već su mu re ak ci je „za sno va ne na nje go vom tre nut nom ras po lo že nju” 
(2019: 142). Ta ko za do jen mr žnjom pre ma či ta vom sve tu, pa i svo joj de ci, Čoli jed nog su-
bot njeg po po dne va mr tav pi jan do la zi ku ći i si lu je ćer ku. Nje gov tok mi sli pre sa mog či-
na ot kri va uz bur ka nost ose ća nja ko ja se kre ću „od od boj no sti, pre ko kri vi ce i sa ža lje-
nja, sve do lju ba vi” (2019: 142). On ose ća kri vi cu zbog uz bu đe nja ko je ra ste, ali i ne moć 
da se od u pre ovom za bra nje nom či nu, ko ji je za nje ga ka ko iz raz mr žnje, ta ko i lju ba vi. 
To ni Mo ri son na sa mo ne ko li ko stra na tek sta is pi su je jed nu od naj muč ni jih sce na u isto-
ri ji knji žev no sti: ona is pr va fo kus sta vlja na agre so ra, ne po ku ša va ju ći da ga oprav da, 
ali da ju ći mu šan su da ob ja sni šta ose ća ne po sred no pre na pa da; po tom, ona za vr ša va 
sce nu po gle dom na žr tvu, na nje ne zgr če ne pr ste, ši rom otvo re na usta iz ko jih se ču je 
samo ta jac, na nje no ukru će no šo ki ra no te lo ko je otac po kri va jor ga nom zbog iz ne nad-
nog na le ta ne žno sti pre ma njoj (2019: 144). 

U ovom tre nut ku po sta je naj bit ni je ka ko za vr ši ti pri ču o ne sreć noj Pe ko li: da li kao 
sva ka ve li ka tra gič na ju na ki nja ona tre ba da umre jer je smrt je di na sre ća ko ja je mo že 
za de si ti, ili će se na ći ne ki dru gi iz laz za nju? Tek ov de po sta je ja sno za što su naj pla vlje 
oči Pe ko li na naj ve ća že lja: ona ne mo že da ra ci o nali zu je i pri hva ti ono što joj se do go di-
lo, pa mo ra da po sta ne ne ko dru gi. Da bi se to ostva ri lo, Pe ko la mo ra iz no va da pro đe 
kroz La ka no vu fa zu ogle da la, ne bu kval no, već sim bo lič ki. Go vo re ći o La ka no voj psi ho-
a na li tič koj te o ri ji, De jan Milu ti no vić su mi ra sta nje ogle da la kao „for mi ra nje Ega pre ko 
pro ce sa objek ti vi za ci je: Ego je re zul tat ose ća nja ne sla ga nja i ten zi je iz me đu per cep ci je 
vi zu el ne po ja ve i emo ci o nal ne stvar no sti” (Mi lu ti no vić, 2012: 201). Be ba u pe ri o du od 
šest do osam na est me se ci pro la zi kroz ovaj pro ces iden ti fi ka ci je/ali je na ci je ta ko što pre-
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po zna je svoj od raz u ogle da lu kao ce li nu, ia ko sa mo svo je te lo ose ća kao frag men tar no 
(2012: 201). Ova fa za ima i ne za ne mar ljiv sim bo lič ki zna čaj: „U sim bo lič kom po ret ku pri-
ka za na je fi gu ra od ra slog ko ji u na ruč ju no si be bu. Na kon što ose ti za do volj stvo pre po-
zna ju ći svo ju sli ku u ogle da lu kao sop stve nu, dete okre će gla vu pre ma ro di te lju ko ji pred-
sta vlja ve li kog Dru gog kao da tra ži od njega da ra ti fi ku je ovu sli ku” (2012: 201). Je da na e-
sto go di šnja Pe ko la je odav no pro šla kroz ovu fa zu for mi ra nja sop stva, ka da je njen otac 
kao ve li ki Dru gi po tvr dio da je nje na sli ka u ogle da lu po ra že na, ne sreć na, cr na, i kao ta-
kva ru žna, a po tom to i po no vio ka da ju je si lo vao. Ka ko bi po mi ri la ono što po sle si lo va-
nja vi di i ono što ose ća, ona žu di za pla vim oči ma ko je bi joj obez be di le le po tu, a sa mim 
tim i si gur nost, pa se za po moć obra ća lo kal nom ša ma nu i pri kri ve nom pe do fi lu Sa pu-
no gla vom Čer ču, star cu ka rip skog po re kla. On je is pr va ga nut Pe ko li nim zah te vom: 

Od svih že lja sa ko ji ma su lju di do la zi li kod nje ga – no vac, lja u bav, osve ta – ova mu se uči ni la naj
dir lji vi jom i naj vred ni jom is pu nje nja. Ma le na cr na de voj či ca je že le la da se uz dig ne iz ja me svo
ga cr ni la i po gle da svet pla vim oči ma. Nje go vo ogor če nje je ra slo i po če lo da de lu je kao si la. Po 
pr vi put je iskre no po že leo da ima moć da iz vo di ču da. (Mo ri son, 2019: 153)

Upr kos to me, Čerč uspe va da is ko ri sti Pe ko lu za sop stve ne ci lje ve ta ko što je pre va-
ri da otru je psa ko ji ga ner vi ra ka ko bi is pu ni la svo ju že lju, ali po sti že i to da Pe ko la po-
ve ru je da sa da ima pla ve oči. Ona se vra ća u fa zu ogle da la i u po sled njem po gla vlju ro-
ma na raz go va ra s ima gi nar nim dru gim o svo jim no vim, le pim, pla vim oči ma. 

Ume sto smr ti, To ni Mo ri son nu di Pe ko li lu di lo kao spas. Ona je op sed nu ta svo jom 
sli kom u ogle da lu dok raz go va ra s ima gi nar nom pri ja te lji com, ko ja je iz ve sno njen od raz 
u ogle da lu. Ona je tu da Pe ko lu ube di da nje ne oči za i sta je su pla ve i da dru gi lju di skre-
ću po gled sa Pe ko li nog li ca zbog lju bo mo re, a ne zbog to ga što je Pe ko la za trud ne la sa sop-
stve nim ocem i što je se i sa mo nje no okru že nje sti di, uklju ču ju ći rođenu maj ku. Po ku-
ša va ju ći se be da ube di da ima oči pla vlje od očiju dru gih lju di, Pe ko la ra ci o na li zu je sve 
lo še što ju je za de si lo: po no vlje no si lo va nje, trud no ću, iz ba ci va nje iz ško le, Po li ni no ig no-
ri sa nje si tu a ci je i na sil nič ko po na ša nje. Od svo je je di ne, ima gi nar ne dru ga ri ce ona tra ži 
po tvr du da joj se ni šta lo še ne će do go di ti ako sa mo na ba vi naj pla vlje oči, jer nje ne oči mo-
žda ni su do volj no pla ve (2019: 180) za sre ćan i bez bri žan ži vot. 

Za klju čak

Lu di lo je tra gič ni ji za vr še tak za Pe ko lu od smr ti, ali i pri klad ni ji na čin da se ro man 
pri ve de kra ju ta ko da ne za vr ša va već pod sti če da lju di sku si ju. Po lu de la Pe ko la kru ži oko-
li nom kao slo bod na pti ca i kao sim bol sme tli šta svih dru gih lju di ko ji su, ka ko za klju ču-
je Kla u di ja, svo je „ot pat ke is to va ra li na nju, a ona ih upi ja la. A svu svo ju le po tu, ko ja je 
is pr va bi la sa mo nje na, po klo ni la je na ma. Svi mi – svi ko ji smo je zna li – ose ća li smo se 
ta ko do bro kad bi smo is tre sli svu svo ju štro ku na nju. Bi li smo ta ko le pi kad smo se po-
sta vlja li na su prot nje noj ru žno ći” (2019: 181). Ovo je kri ti ka dru štva ko je na me će ide al 
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te le sne le po te kao pred u slov bla go sta nja i sre će, a od ba cu je i mar gi na li zu je sve ono što 
sma tra ru žnim na osno vu ar bi trar no od re đe nih kri te ri ju ma. Karl Ro zen kranc u Este ti
ci ru žnog (1853) tvr di da je ru žno ća ne ga ci ja le po te i kao ta kva uvek uka zu je na le po tu, 
pa „uko li ko že li mo da raz u me mo le po, ne mo že mo ga odvo ji ti od ru žnog” (Vla ško vić Ilić, 
2023: 358). Ta ko je Pe ko li na ru žno ća svr sis hod na jer bez nje dru gi ne bi mo gli da zna ju 
da (li) su le pi. Ia ko se ru žno ća tra di ci o nal no ko ri sti u umet no sti da pred sta vi zlo, to ne 
zna či da je ru žno zlo per se i sa mim tim bes ko ri sno, ka ko je tvr dio He gel, „već ozna ča va 
mo guć nost pred sta vlja nja estet ski ne ga tiv nog u od no su na ono što je le po/do bro” (2023: 
358). U ro ma nu Naj pla vlje oko, bi nar na opo zi ci ja le po–ru žno ni je jed na ka opo zi ci ji do-
bro–zl o, bu du ći da uka zu je na šek spi rov ski ok si mo ron „le po je ru žno, ru žno je le po”, dok 
se kri ti ku ju oni ko ji od re đu ju kri te ri ju me ko ji bi raz dvo ji li ova dva kon cep ta i od njih na-
pra vi li ne pri ja telj ske si le. To ni Mo ri son po ka zu je da ide al te le sne le po te ni je sa mo be lač-
ki kon strukt jer je pre ćut no pri hva ćen i od stra ne tam no pu tih i cr nih lju di. Ona is tra žu-
je ljud ske po gle de unu tar cr nač ke za jed ni ce ko ji do vo de do pre zi ra ka sop stve noj ra si 
(Mo ri son, 2019: 6), kon tem pli ra ka ko se taj pre zir pre no si s oca na maj ku, s maj ke na ćer-
ku, s oca na ćer ku u jed noj ne pro seč noj, osa ka će noj po ro di ci „ko ja sa ka ti i svo je čla no ve 
– na su prot pro seč noj cr noj po ro di ci, na su prot pri po ve da če voj” (2019: 7). Kla u di ja kao pri-
po ve dač i sa mu se be svr sta va u one ko ji su svo je sme će ba ca li na Pe ko lu ka ko bi se be uči-
ni li le pim, či me do dat no pro ble ma ti zu je usta lje no vi đe nje le pog kao do brog i ru žnog kao 
zlog. Pe ko lin slu čaj je mo rao bi ti eks tre man da bi se po ka za la opa snost sta va da ako je 
ne što ru žno, on da ga je lak še mr ze ti i po vre di ti. Pri mer bi mo gao bi ti opis Čo li je ve ve ze 
sa Po li nom, ko ji ujed no ra sve tlja va i Čo li jev od nos pre ma Pe ko li: „Ona be še jed na od ret-
kih nje mu mr skih stva ri ko je je mo gao da do dir ne, a sa mim tim i po vre di. Na njoj je is-
ka lji vao ce lo ku pan opus svo je ne ar ti ku li sa ne ja ro sti i po ba če nih če žnji. Mr ze ći nju, mo-
gao je da za bo ra vi na se be” (2019: 44). 

Kraj ro ma na do dat no pro ble ma ti zu je ide al te le sne le po te jer uvo di u jed na či nu još 
jed nu bi nar nu opo zi ci ju, lju bav i mr žnju, su ge ri šu ći da je čin in ce sta iz raz Čo li je ve lju-
ba vi jer je on bio je di ni mu ška rac „ko ji ju je do volj no vo leo da je do dir ne, da je ob uj mi, da 
joj da ne ki deo se be” (2019: 182). Čo li je vo leo Pe ko lu do volj no sna žno da je ujed no i mr zi, 
a nje go va mr žnja po ti če iz pre zi ra pre ma Pe ko li noj ru žno ći i ne mo ći. Ia ko to na rav no ne 
zna či da se isto ne bi do go di lo da je Pe ko la bi la le pa de voj či ca sa pla vim oči ma, kraj ro-
ma na je do volj no efek tan da či ta lac se bi po sta vi to pi ta nje: da li se i le pim lju di ma de ša-
va ju lo še stva ri? Po vr šin ski gle da no, pi ta nje je ba nal no, ali ono im pli cit no zna či da je neo-
p hod no pre i spi ta ti ide al te le sne le po te u od no su na isto rij sko-kul tu ro lo ški kon tekst i u 
od no su na sva kog po je din ca bez ob zi ra na ra su i bo ju ko že. U svom po sled njem ro ma nu, 
Bo že, po mo zi de te tu, To ni Mo ri son se vra ća ovom pi ta nju i daje mu baj ko vit od go vor: glav-
na ju na ki nja Brajd ne sa mo što pri hva ta svo ju iz u zet no cr nu ko žu već uvek no si be lu gar-
de ro bu ka ko bi is ta kla nje no cr ni lo. Za raz li ku od Pe ko le, Brajd je pre na gla še no le pa cr-
na že na, ko ju ipak ne za o bi la ze pre pre ke na pu tu ka sa mo pri hva ta nju. Pro la ze ći kroz put 
sa mo spo zna je, Brajd je ube đe na da de lo vi nje nog te la ne sta ju, da nje no te lo gu bi je dri nu 
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i po no vo po sta je na lik telu de voj či ce, da bi na kra ju ro ma na us pe la po no vo da po sta ne 
pra va že na, i to uz po moć svog prin ca, Bu ke ra (Mor ri son, 2015). Ia ko je To ni Mo ri son u 
svom po sled njem ro ma nu po ku ša la da „de va lu i ra mit o le po ti” i da pri ka že da „ni je do-
volj no biti lep i da je pri hva ta nje ma te ri jal nih vred no sti ne zdra vo i sa mo de struk tiv no” 
(Ra mi rez, 2017: 186), nje gov baj ko vi ti kraj či ni se usi lje nim. U do ba ka da je bi ti lep i osta-
ti što du že mlad po stao pri o ri tet u ži vo ti ma mno gih lju di, Brajd je ne stvar na ju na ki nja 
sa ko jom či ta lac ne mo že da sa o se ća, pa je u tom smi slu Bo že, po mo zi de te tu sa mo ble da 
ko pi ja ro ma na Naj pla vlje oko, ko ji i na kon vi še od pe de set go di na po kre će još ne raz re še-
na pi ta nja. 
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